

胶东五市红色主题行  
第七站：威海总体国家安全观刘  
公岛教育培训基地。

# 刘公岛上的历史“敲钟人”

记者探访刘公岛新变化,红色讲解员讲述总体国家安全观教育基地发展史

□文/半岛全媒体记者 刘鑫 王洪智  
刘玉凡 图/半岛全媒体记者 刘延珉

刘公岛,山东省威海市威海湾内的一个小岛,这个面积仅有3.15平方公里的弹丸之地,见证了近代中国的国运兴衰和沧桑巨变。它既是中国近代第一支海军北洋海军的诞生地,也是甲午海战英烈埋骨之所。近年来,威海正致力于建设总体国家安全观刘公岛教育培训基地,打造中华民族“警醒之岛”。近日,记者来到刘公岛探访岛内的新变化,作为历史的“敲钟人”,岛上的红色讲解员发挥党员模范带头作用,奋战在一线讲解岗位,把历史和现实“打通”,向一批批游客讲述历史教训,凝聚起维护国家安全的钢铁长城。

## 以总体国家安全观为主题 威海市打造全国首个基地

夏日的威海,海鸥翱翔,风光正好,不少游客来到码头,乘船前往刘公岛。6月25日上午,记者登上了前往刘公岛的游船,随着一阵轰鸣声,游船从码头离港,城市建筑的轮廓被逐渐模糊。在前往刘公岛途中,海鸥时而低空翱翔,时而海面栖息,一派安静祥和的景象。谁也无法想象,在这片安静的海域中,积淀了一段沉重的历史。

目前,威海正以刘公岛为核心,整合全域资源,打造全国首个以总体国家安全观为主题的教育培训基地,推动国安教育入脑入心。

为什么在刘公岛建设总体国家安全观教育基地?总体国家安全观刘公岛教育培训基地管理办公室的工作人员介绍,打造总体国家安全观刘公岛教育培训基地,威海有着独特而丰富的资源条件。威海是为国家安全而诞生的城市。1398年,为抗击倭患,明廷在此设卫屯兵,取“威震海疆”之意,始称威海卫。作为甲午战争的主战场、“红色胶东”的源头,威海既有以甲午国殇、“七子”分离、国帜三易为代表的国家安全屈辱史,又有以天福山起义、马石山十勇士为代表的为争取民族独立、实现国泰民安的抗

李翠翠正在向  
游客讲解。

争史,还有以郭永怀为代表的献身国家安全事业的奋斗史。“将丰富的国家安全历史元素有机融合,进行总体国家安全观教育,具有深远的历史意义和时代价值。”工作人员介绍。

## 一砖一瓦诉说历史 教育展馆重装开放

一踏上刘公岛,记者便看到邓世昌身着披风、双手执单筒望远镜眺望大海的雕像,一座海军舰船模样的建筑引人注目,这是中国甲午战争博物馆陈列馆。

在展馆内,红色讲解员向往来游客讲述着总体安全观形成的历史渊源、思想基础、时代背景和深刻内涵。记者了解到,“总体国家安全观教育展馆”展陈设计分为四个部分,不少游客驻足观看,透过一幅幅图片、一件件实物,一个个打动人心的故事,让游客深受启发和教育。

“第一部分,警钟长鸣,国家安全的历史警示。重点用世界视野和历史视野,展示近代国家安全特别是甲午国家安全的历史教训,诠释总体国家安全观的历史底蕴。”李翠翠正介绍展板上的内容,记者注意到,对于讲解的内容,李翠翠非常熟练,并不时与游客互动,对于游客诸多的疑问,李翠翠耐心答疑。

李翠翠告诉记者,展馆中的第二部分主题是“安国之路,捍卫国家安全的辉

煌历程”,第三部分的主题是“思危图强,国家安全的时代呼唤”,第四部分是“安国基石,国家安全的根本遵循”。采访中记者发现,展板上的内容紧跟时事,抗击新冠肺炎疫情的历程都有展现,“我们把‘战疫情’作为一个独立单元,诠释总体国家安全观的重大意义。”李翠翠说道。

## 3万多场不“重样” 认真备课时讲时新

记者了解到,为了让展馆内容更加生动形象地展现在游客面前,展馆的红色讲解员们付出了艰辛的努力。他们用讲解词还原真实生动的典型事件,突出人物故事,让前来参观的游客回到过去的岁月,切身感受到国家安全的重要性。

李翠翠介绍,这些年的讲解生涯中,不完全统计讲解已经有30000多场,她在岛上有“问不倒的讲解员”之称。刘公岛几大展馆解说的内容至少有30万字,但这只是基础模板。在30000多场讲解中,李翠翠并不会“照本宣科”,而是各有侧重,因人施讲。“每增加一部分新的内容,都需要我在背后查阅大量的资料,还需要向专家请教。”李翠翠说,每开发一个新的教学点,都代表着一段新的历史,这需要她和同事们练好“内功”,短时间内迅速学习,这样才能跟上展馆的

更新速度。

记者了解到,作为历史的“敲钟人”,李翠翠和同事们扎根在一线,挖掘更多文物背后的故事,并向红色教育倾斜,让大家深刻理解这段发生在这片海域的历史。为了让更多的人了解这段历史,李翠翠还组织参加了红色宣讲团,走进高校、工厂、部队,将红色基因传承下去。

李翠翠坦言,长期高强度的工作时常让她无法顾及家庭,有时候顾不上孩子,都是家里老人帮忙照看,这让她对孩子充满了愧疚。“上次好不容易抽了一个周末和孩子吃饭,我说你看我好不容易你养活这么大,孩子开玩笑说‘你哪里养活我了’。”李翠翠笑着说,这让她感到有些心酸。

## 党员干部冲锋在前 争做历史“敲钟人”

记者了解到,作为全国首个以总体国家安全观为主题的教育培训基地,在基地打造过程中,没有先例可循。“在这个过程中所有的党员冲锋在前,加班加点,从不喊苦喊累,在很短的时间内确保任务完成。”李翠翠说道,“作为奋战在讲解岗位上的党员,当这个还没有开馆的时候呢,我拿到的是一本厚厚的讲解词,我就带领着我的同事,每天都在展馆里不断背诵讲解词,把讲解词和展板的内容相结合,了解背后的历史。”

李翠翠说“作为一名党员,我在当时就给自己树立了一个目标,就是以‘历史的敲钟人’作为我的职业目标,三年多来,我一直奋战在一线岗位上。践行一名共产党员的责任和使命。”

中国共产党即将迎来建党100周年,作为一名党员,李翠翠也提到了自己的理想和目标,“威海是因为国家安全而诞生的一座城市,在这片红色热土上,我的目标就是不仅仅让我自己作为历史的敲钟人,希望通过我的工作、通过我的讲解、通过我的宣讲,能让更多的人成为历史的敲钟人,来共同讲述这段历史,共同向大家讲述总体国家安全观,利用它的丰富内涵,共同凝聚起我们维护国家安全的钢铁长城。”